

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 343



Экстремистские угрозы в социальных сетях: особенности и правовые аспекты противодействия

Александра Александровна БРОСАЛИНА ✉, **Олеся Андреевна БОРИС**
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
✉ brosalina2001@mail.ru

Аннотация. Представлены следующие аспекты, связанные с угрозой экстремизма в социальных сетях: динамика преступности в Российской Федерации за последние три года, основные положения законодательства Российской Федерации, научная разработанность темы, примеры судебной практики, а также способы противодействия экстремизму. Определены информационные средства распространения экстремистских материалов, а также возрастная категория лиц, вовлекаемых экстремистскими организациями к совершению преступлений. Обозначена высокая степень опасности экстремизма для государственной безопасности.

Ключевые слова: экстремизм, социальные сети, национальная безопасность, молодежь, противодействие

Для цитирования: *Бросалина А.А., Борис О.А.* Экстремистские угрозы в социальных сетях: особенности и правовые аспекты противодействия // Державинский форум. 2023. Т. 7. № 1. С. 38-44.

ORIGINAL ARTICLE
UDC 343

Extremist threats on social networks: features and legal aspects of countering

Aleksandra A. BROSALINA ✉, **Olesya A. BORIS**
Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov, 392000, Russian Federation
✉ brosalina2001@mail.ru

Abstract. We present the following aspects related to the threat of extremism on social networks: dynamics of crime in Russian Federation over the past three years, main provisions of the legislation of Russian Federation, scientific development of topic, examples of case law, as well as ways to counter extremism. The information means of extremist materials dissemination, as well as the age category of persons involved in the commission of crimes by extremist organizations are determined. The high degree of extremism danger for state security is indicated.

Keywords: extremism, social networks, national security, young people, counteraction

For citation: Brosalina, A.A. & Boris, O.A. (2023). Extremist threats on social networks: features and legal aspects of countering. *Derzhavinskii forum = Derzhavin Forum*, vol. 7, no. 1, pp. 38-44. (In Russ., abstract in Eng.)

ВВЕДЕНИЕ

Развитие процессов цифровизации в обществе является всемирным трендом, который пронизывает как жизнедеятельность общества и государства в целом, так и отдельной личности в частности. Цифровая трансформация общественных отношений во многом находит свое проявление в активном развитии и использовании социальных сетей, которые в литературе характеризуют в качестве «существенного элемента виртуального социального капитала» [1], а также как значимый фактор в развитии цифровой экономики [2]. Однако стоит признать, что являясь востребованным инструментом организации социального взаимодействия, социальные сети довольно часто становятся и площадкой для совершения противоправных деяний, к числу которых относятся и экстремизм. Неслучайно в последнее время появилось достаточно много исследований, посвященных особенностям реализации экстремистских угроз в интернет-пространстве и их противодействию, в частности, это работы Н.Г. Дубовик [3], С.Н. Смирнова и Р.Р. Шерхова [4], Э.Ю. Порохового и М.Д. Ивановой [5].

ДИНАМИКА ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ПРеступности

Рост числа преступлений экстремистской направленности в социальных сетях является особенно актуальной проблемой. Обращаясь к статистике МВД о состоянии преступности в РФ, можно увидеть, что число зарегистрированных преступлений экстремистской направленности за 2019 г. составило 585, за 2020 г. – 833 (на

42,4 % больше, чем в 2019 г.), за 2021 г. – 1057 (на 26,9 % больше, чем в 2020 г.)¹. Анализ статистических показателей позволяет выявить динамику увеличения преступлений экстремистского характера за рассмотренные три года. И здесь важно подчеркнуть, что, несмотря на небольшой удельный вес преступлений экстремистского характера в общем объеме совершаемых преступлений, опасность экстремизма по-настоящему велика, поскольку он оказывает разрушительное воздействие не только на общественное сознание граждан, но и на общество и государство в целом.

ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ПРОЯВЛЕНИЯ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ: УГОЛОВНЫЙ И АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТЫ

Экстремистские проявления в социальных сетях и мессенджерах, ставшими согласно аналитическому обзору ВЦИОМ²

¹ Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь–декабрь 2019 г. // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. URL: <https://мвд.рф/reports/item/19412450/> (дата обращения: 18.09.2022); Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь–декабрь 2020 г. // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. URL: <https://мвд.рф/reports/item/22678184/> (дата обращения: 18.09.2022); Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь–декабрь 2021 г. // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. URL: <https://мвд.рф/reports/item/28021552/> (дата обращения: 18.09.2022).

² Аналитический обзор ВЦИОМ. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskiy-obzor/rossiiskaja-auditorija-socialnykh-setei-i->

наиболее популярными в 2022 г. среди пользователей, способны самым жесточайшим образом подрывать основы конституционного строя и создавать угрозы для национальной безопасности страны.

Неслучайно в Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 г. подчеркивается, что именно сеть Интернет стала ведущим информационным средством, продвигаемым каналом координации действий экстремистских организаций, посредством которого обеспечивается вербовка новых членов, распространение «нужной» идеологии, планирование и контроль хода исполнения преступлений³. Обращаясь к Федеральному закону от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»⁴, можно увидеть, что экстремизм определяется через характеризующие его признаки, в числе которых основными являются захват власти, нарушение общественной безопасности, возбуждение социальной ненависти в различных сферах общественных отношений, создание незаконных вооруженных организаций.

Опасность распространения экстремистских материалов в социальных сетях состоит в том, что они могут быстрыми темпами воздействовать на огромную аудиторию людей, вводить в заблуждение молодое поколение, создавать предпосылки для дестабилизации общества и при этом не всегда подвергаться своевременному отслеживанию ввиду большого потока информации, распространяемой в

сети Интернет. Это, в свою очередь, обуславливает и наличие большого интереса к уже сформированной судебной практике по делам, которые касаются распространения экстремистского контента в социальных сетях. Так, в постановлении от 21 августа 2019 г. по делу № 5-35/2019⁵ рассматривался вопрос о признании лица виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного статьей 20.29 КоАП РФ «Производство и распространение экстремистских материалов». В ходе мониторинга сети Интернет установлено, что мужчина на своей странице в социальной сети разместил музыкальное произведение, которое признано экстремистским и помещено судом в соответствующий список экстремистских материалов. Однако данный материал, согласно рассматриваемому делу, находился в открытом доступе с возможностью просмотра, скачивания и копирования неограниченным кругом лиц из числа пользователей социальной сети.

Размышляя над вопросом экстремистской деятельности в социальных сетях, важно понимать, что не всегда так называемый сетевой экстремизм составляет состав административного правонарушения, напротив, как уже было отмечено ранее, он может подпадать под признаки уголовно наказуемого деяния. Зачастую наиболее подверженной совершению экстремистских преступлений является молодежь, поскольку она имеет максимальный уровень вовлеченности в социальные сети. Здесь хочется обратить внимание на проведенный Р.Р. Абдулганеевым и С.Н. Мироновым анализ криминологического портрета личности современного экстремизма, который показал, что наибольшее количество выявленных экстремистов со-

[messendzherov-izmeneniya-na-fone-specoperacii](#) (дата обращения: 18.09.2022).

³ Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года: Указ Президента РФ от 29.05.2020 № 344 // СЗ РФ. 2020. № 22. Ст. 3475.

⁴ О противодействии экстремистской деятельности: Федеральный закон от 05.07.2002 № 114-ФЗ (ред. от 14.07.2022) // СЗ РФ. 2002. № 30. Ст. 3031.

⁵ Постановление № 5-35/2019 от 21.08.2019 по делу № 5-35/2019. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/18WSaIXwOWNg/> (дата обращения: 18.09.2022).

ставляют лица двух возрастных категорий: от 18 до 24 лет и от 25 до 29 лет [6, с. 45].

МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИСТСКИМ УГРОЗАМ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

Говоря о мерах профилактики и противодействия экстремистским угрозам, нужно отметить, что важную роль играют правоохранительные органы и оперативные подразделения, которые выполняют оперативно-розыскную деятельность. При этом, несмотря на наличие действующей организационной и правовой системы противодействия экстремизму, работа в данной области должна продолжаться за счет внедрения новых инструментов и подходов, позволяющих снизить нарастание экстремистских угроз в виртуальном пространстве. Основываясь на анализе научной литературы, аналитических и нормативно-правовых материалов, можно предложить следующие меры противодействия экстремистской деятельности в социальных сетях: совершенствование нормативно-правовой базы; совершенствование технических средств выявления экстремистских материалов в социальных сетях; формирование правового сознания молодежи в целях минимизации экстремистских проявлений; обеспечение вовлеченности молодежи в конструктивную социальную среду.

В рамках первой меры представляется целесообразным конкретизировать в Законе о противодействии экстремистской деятельности меры, направленные на профилактику экстремизма в сети Интернет, поскольку на данный момент специальных норм, определяющих особенности выявления и профилактики экстремистских угроз именно в сети Интернет, в указанном Законе нет, а содержатся общие нормы, определяющие особенности недопущения экстремизма в средствах массовой информации.

В рамках второй меры предлагается оптимизировать взаимодействие правоохранительных органов со структурами, специализирующимися на программировании, что позволит более оперативно выявлять местоположение, личную информацию об экстремистах, используемые ими технические средства и приемы. Ведь, как отмечает А.М. Арипшев, «социальные сети, как и Интернет в целом, являются пространством, где помимо огромного количества информации легко скрыть свою личность и действовать из тени» [7, с. 46].

Следующая мера заключается в расширении различных действий государства и общества, которые позволят повысить уровень правосознания у представителей молодежи. В современном мире молодежь зачастую не задумывается о ценности правовых установок и необходимости выработки правового мировоззрения у самих себя. Задача государства состоит в том, чтобы создать условия, которые сформируют правовое сознание и правовую культуру у молодого поколения, закрепят навыки осознанного отторжения экстремистского поведения, минимизируют проявления правового нигилизма, который зачастую и является одним из возможных факторов вовлечения личности в преступность.

Последняя обозначенная мера является взаимосвязанной с предыдущей, поскольку также предполагает развитие воспитательного процесса, направленного на привлечение молодежи к участию в различных мероприятиях, позволяющих участвовать молодым людям различных возрастов в различных взаимодействиях, например, друг с другом, с общественными организациями, педагогами, государственными структурами. Согласимся с исследователями в том, что «заинтересованность в полноценном развитии молодого поколения, безусловно, должна фактически и действенно отражаться в обра-

зовании молодежи» [8, с. 53]. Наличие социального взаимодействия является очень важным для преодоления экстремистских побуждений, в частности, у подростков, поскольку зачастую они становятся вовлеченными в распространение экстремистского контента и проявление экстремистского контента по причине одиночества, чувства социальной незащищенности, недостаточного общения. Также эффективным, на наш взгляд, является предлагаемое учеными «проведение мониторинга деструктивного и девиантного поведения молодежи, современных социологических исследований социальной обстановки в различных образовательных организациях, а также молодежных субкультур» [9, с. 130].

ВЫВОДЫ

В заключение хотелось бы отметить, что проблема экстремистских угроз в социальных сетях еще долго будет оставаться крайне важной и требующей изучения ввиду масштабного развития процессов цифровизации и информатизации, а также прослеживаемой динамики роста противоправных деяний экстремистской

направленности. В рамках данной работы мы попытались рассмотреть наиболее значимые аспекты проявления экстремизма в социальных сетях, противодействия в данной области с позиции проведенного анализа научной литературы, нормативных правовых актов, а также материалов юридической практики. В качестве вывода можем отметить, что социальные сети в настоящий момент времени являются наиболее часто используемой площадкой для распространения экстремистских материалов и вовлечения в экстремистскую деятельность, совершения административных правонарушений и преступлений в этой области. В связи с этим очень важно усилить внимание к проблемам совершенствования административных и уголовно-правовых мер противодействия и профилактики экстремизма среди наиболее часто используемой социальные сети группы – молодежи, обеспечить необходимые условия для повышения ее правового сознания, повысить эффективность воспитательного процесса в вопросах использования социальных сетей и юридической ответственности за противоправные деяния в них.

Список источников

1. *Апатова Н.В.* Социальные сети в цифровой экономике // Ученые записки Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского. Экономика и управление. 2018. Т. 4 (70). № 4. С. 3-9. <https://elibrary.ru/ysifnj>
2. *Нуреев Р.М., Сурхаев И.Д.* Цифровизация экономики: новая роль социальных сетей // Журнал институциональных исследований. 2021. Т. 13. № 2. С. 6-26. <https://doi.org/10.17835/2076-6297.2021.13.2.006-026>, <https://elibrary.ru/kkmvvy>
3. *Дубовик Н.Г.* Угроза экстремизма в сети Интернет // Криминологический журнал. 2018. № 2. С. 17-20. <https://elibrary.ru/zxwxpf>
4. *Смирнов С.Н., Шерхов Р.Р.* Противодействие террористической и экстремистской идеологии в средствах массовой информации и в сетях связи общего пользования // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2020. Т. 33. № 1. С. 140-144. <https://doi.org/10.21779/2224-0241-2020-33-1-140-144>, <https://elibrary.ru/hwpzqv>
5. *Пороховой Э.Ю., Иванова М.Д.* Актуальные вопросы профилактики и противодействия экстремизму в сети Интернет // Проблемы правоохранительной деятельности. 2021. № 4. С. 35-39. <https://elibrary.ru/siwujn>

6. Абдулганеев Р.Р., Миронов С.Н. Криминологический портрет личности современного экстремизма // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2018. № 1 (31). С. 42-47. <https://doi.org/10.24420/KUI.2018.31.11107>, <https://elibrary.ru/ytezcd>
7. Арипшев А.М. Экстремизм и терроризм в социальных сетях: проблемы обнаружения и противодействия // Журнал прикладных исследований. 2022. Т. 1. № 9. С. 44-48. https://doi.org/10.47576/2712-7516_2022_9_1_44, <https://elibrary.ru/yppyme>
8. Хиль И.М., Епифанова Е.В., Чупрова А.А. Актуальные вопросы формирования правового сознания современной молодежи // Право и государство: теория и практика. 2019. № 12 (180). С. 52-54. <https://elibrary.ru/cfytfm>
9. Кудряшов К.В., Понеделков А.В., Косенко О.К., Семеренко А.С. Правовые новеллы российского законодательства о противодействии молодежному экстремизму // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 9. С. 127-132. <https://doi.org/10.23672/e6209-1009-6378-v>, <https://elibrary.ru/kxdncc>

References

1. Apatova N.V. (2018). Social computer nets in digital economy. *Uchenye zapiski Krymskogo federal'nogo universiteta im. V.I. Vernadskogo. Ekonomika i upravlenie = Scientific Notes of V.I. Vernadsky Crimean Federal University. Economics and Management*, vol. 4 (70), no. 4, pp. 3-9. (In Russ.) <https://elibrary.ru/ysifnj>
2. Nureev R.M., Surkhaev I.D. (2021). Digitalization of the economy: the new role of social media. *Zhurnal institutsional'nykh issledovaniy = Journal of Institutional Studies*, vol. 13, no. 2, pp. 6-26. (In Russ.) <https://doi.org/10.17835/2076-6297.2021.13.2.006-026>, <https://elibrary.ru/kkmvvy>
3. Dubovik N.G. (2018). Threat of extremism in social networks. *Kriminologicheskii zhurnal = Criminological Journal*, no. 2, pp. 17-20. (In Russ.) <https://elibrary.ru/zxwxpf>
4. Smirnov S.N., Sherkhov R.R. (2020). Countering terrorism and extremist ideology in the media and in the public communication networks. *Yuridicheskii vestnik Dagestanskogo gosudarstvennogo universiteta = Law Herald of Dagestan State University*, vol. 33, no. 1, pp. 140-144. (In Russ.) <https://doi.org/10.21779/2224-0241-2020-33-1-140-144>, <https://elibrary.ru/hwpzqz>
5. Porokhovoï E.Yu., Ivanova M.D. (2021). Topical issues of prevention and countering to extremism on the internet. *Problemy pravookhranitel'noi deyatel'nosti = Problems of Law-Enforcement Activity*, no. 4, pp. 35-39. (In Russ.) <https://elibrary.ru/siwujn>
6. Abdulganeev R.R., Mironov S.N. (2018). Criminological profile of the present-day extremist. *Vestnik Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii = Bulletin of the Kazan Law Institute of MIA of Russia*, no. 1 (31), pp. 42-47. (In Russ.) <https://doi.org/10.24420/KUI.2018.31.11107>, <https://elibrary.ru/ytezcd>
7. Aripshiev A.M. (2022). Extremism and terrorism in social networks: problems of detection and counteraction. *Zhurnal prikladnykh issledovaniy = Journal of Applied Research*, vol. 1, no. 9, pp. 44-48. (In Russ.) https://doi.org/10.47576/2712-7516_2022_9_1_44, <https://elibrary.ru/yppyme>
8. Khil' I.M., Epifanova E.V., Chuprova A.A. (2019). Topical issues of forming the legal consciousness of modern youth. *Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika = Law and State: The Theory and Practice*, no. 12 (180), pp. 52-54. (In Russ.) <https://elibrary.ru/cfytfm>
9. Kudryashov K.V., Ponedelkov A.V., Kosenko O.K., Semerenko A.S. (2020). Legal innovations of the Russian legislation on countering youth extremism. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki = Humanities, Social-Economic and Social Sciences*, no. 9, pp. 127-132. (In Russ.) <https://doi.org/10.23672/e6209-1009-6378-v>, <https://elibrary.ru/kxdncc>

Информация об авторах

Бросалина Александра Александровна, преподаватель кафедры конституционного и международного права института права и национальной безопасности, Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, brosalina2001@mail.ru

Борис Олеся Андреевна, студентка института права и национальной безопасности, Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, borislesia@yandex.ru

Information about the authors

Aleksandra A. Brosalina, Lecturer of Constitutional and International Law Department of Law and National Security Institute, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, brosalina2001@mail.ru

Olesya A. Boris, Student of Law and National Security Institute, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, borislesia@yandex.ru

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 26.12.2022

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 10.03.2023

Принята к публикации / Accepted for publication 20.03.2023